



3月11日，在阿尔巴尼亚地拉那，一处市场的商贩用塑料袋掩住面部。 新华/法新

美国向欧洲“关大门” 多个州宣布进入紧急状态

美国总统特朗普11日宣布，为防止新冠肺炎疫情在美国蔓延，13日起美国将暂停除英国外所有欧洲国家公民前往美国的旅行，这一措施为期30天。目前新冠肺炎疫情已蔓延至欧洲40多个国家。

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的数据显示，截至美国东部时间11日晚10时，美国累计新冠肺炎确诊病例1311例，累计死亡38例。

美国38个州现确诊病例

特朗普当天晚上在白宫发表全国电视讲话时宣布这一旅行限制措施。旅行禁令将从13日23时59分起生效，为期30天。特朗普说，这一旅行禁令将“视情况作调整”，且不适用于英国。而接受恰当筛查的美国民众也可以免受禁令限制。

特朗普说，欧盟此前未能采取有效措施控制疫情，该措施是他与美国政府卫生领域权威人士讨论后作出的决定，该措施将视实际情况调整。他同时表示，接受入境健康筛查的美国公民以及美欧之间的贸易和物流不受此措施影响。

除了针对欧洲国家的旅行禁令，特朗普当天在讲话中还宣布了几项针对国内的经济和救济措施。特朗普称，他已经与美国健康保险业的领导者会面，他们同意免除所有新冠肺炎治疗的定额手续费，扩大对这些治疗的保险覆盖范围。他还表示将很快采取“前所未有”的紧急财政救济行动。

在特朗普发表讲话的当天，美国道琼斯指数暴跌，终结了美国股市持续时间最长的牛市。特朗普在电视讲话中表示，“这不是金融危机，这只是暂时性的时刻。”

美国国土安全部代理部长查德·沃尔夫11日晚在一份声明中表示，特朗普当天已签署总统公告，暂停在此前14天到访过欧洲申根区国家的外国公民入境美国，美国永久居民和美国公民的直系亲属则不受限制。

美国国务院当晚也发布针对疫情的旅行建议，建议美国公民重新考虑是否要前往国外。

新冠肺炎疫情近期在欧洲国家快速蔓延，“欧洲疫情版图”已增至40多国。与此同时，美国新冠肺炎疫情也日趋严重。据美国疾病控制和预防中心最新数据显示，美国38个州和首都华盛顿已出现确诊病例。其中，华盛顿州疫情最为严重，确诊病例超

过300例，死亡30例。此外，纽约州和加利福尼亚州的确诊病例均已破百。

目前，美国十余个州和首都华盛顿因疫情宣布进入紧急状态。以纽约州为例，纽约州州长安德鲁·科莫日前宣布派遣国民警卫队到韦斯特切斯特县新罗谢尔设置一处半径为1.6公里的隔离区，区内学校、教堂等被暂时关闭，并对公共设施进行消毒处理。

有死亡病例被当成流感

美国疾病控制和预防中心主任罗伯特·雷德菲尔德11日说，美国存在新冠肺炎死亡病例被误认为是流感死亡病例的情况。

雷德菲尔德当天在美国国会众议院出席有关新冠肺炎疫情听证会时，有议员提问美国是否存在有些人看似死于流感，但实际上死于新冠肺炎的情况。雷德菲尔德回答说：“到目前为止，美国确实有一些病例是这样被诊断的。”

美疾控中心2月底发布的报告显示，今冬流感季美国估计已有至少3200万流感病例，其中1.8万人死于流感相关疾病。

新冠肺炎疫情已经开始对美国经济、政治、社会等方面产生影响。11日，世界卫生组织宣布新冠肺炎疫情已具备“大流行”特征。受此影响，加上对特朗普政府财政刺激计划不确定性的担忧，当天美股三大股指大幅下跌，道琼斯工业平均指数下跌逾1400点，跌幅近6%。目前道指比今年高点已累计回落逾20%，进入技术性熊市。

与此同时，美国不少企业包括科技巨头谷歌等开始要求员工在家办公，一些学校开始或准备进行网络授课。

社会文体活动也受到了不利影响。原定4月在北美地区上映的“詹姆斯·邦德”系列最新电影档期被推迟。据美国媒体11日报道，美国男子职业篮球联赛(NBA)犹他爵士队球员戈贝尔

被确诊感染新冠肺炎，NBA官方则随即宣布赛季暂停。

意大利封城后又关店

世界卫生组织总干事谭德塞11日表示，新冠肺炎疫情从特征上可称为大流行，预计未来几周内确诊病例数、死亡人数、以及受影响国家和地区数量将进一步攀升。当天欧洲疫情发展印证了谭德塞的说法，多国单日新增确诊病例创新高，为控制疫情，多国采取了停课、停航、歇业、取消集会、强制隔离等措施。

继10日确诊病例破万后，意大利11日新增2313例确诊病例，累计达12462例；当天新增死亡病例196例，累计死亡827例，累计治愈1045例。

意大利总理孔特11日晚宣布，关闭全国除食品店和药店以外的所有商铺，以防止新冠肺炎疫情进一步蔓延。孔特在电视讲话中说，在全国范围内关闭食品店和药店外的所有店铺，但公共交通、物流、邮局、银行和食品生产行业将正常营业和运转，以保证对公众的基本生活服务。

孔特表示，希望两周后能看到这些严控措施产生的效果。

法国11日新增497例确诊病例，总数达2281例，略多于西班牙和德国各自确诊总数，同属欧洲新冠疫情的热点地区。截至11日，西班牙确诊病例达2002例，德国确诊1567例。此外，瑞士、挪威、丹麦、荷兰、瑞典等国11日新增病例也分别达到三位数，其中丹麦新增病例较10日翻了一番，猛增至514例，部分民众在听闻消息后开始抢购商品。瑞士累计确诊超过600例，26个州中仅3个州尚未发现新冠肺炎病例。确诊病例过百的国家还有英国、比利时和奥地利、希腊、捷克和冰岛的确诊病例数都超过了50例。

罗马尼亚、克罗地亚、塞尔维亚、波兰等国确诊病例总数虽然相对不多，但11日当天新增病例数均创有疫情以来单日新高，阿尔巴尼亚还出现了首个死亡病例。

综合新华社消息

「大流行」是个模糊概念，世卫组织为啥还要用

世界卫生组织总干事谭德塞11日说，新冠肺炎疫情已具备“大流行”特征，未来几周内预计确诊病例数、死亡人数以及受影响国家和地区数量还将进一步攀升。

“大流行”原是世卫组织对流感的定级之一。世卫组织将流感分为6级，其中最高的就是“大流行”，其定义是某种流感病毒在疫情发源地以外的至少一个国家发生了社区层面的暴发，表明病毒正在跨国蔓延。

目前，世卫组织已不再使用上述6级分类评估流感等传染病。世卫组织发言人亚沙雷维奇2月下旬接受媒体采访时曾表示，世卫组织已不使用这套老系统，但人们还是常用“大流行”这个词来形容传染病的全球性传播。可见，“大流行”并非严格的定义而是一个模糊的概念，具有操作上的弹性。

那为什么世卫组织还要宣布新冠肺炎是第一个“大流行”级别的冠状病毒传染病呢？谭德塞11日说得非常明白，主要基于两点担心：一是疫情的传播和严重程度，二是大“疫”当前却仍有国家防控力度不够。

他说，过去两周中国以外新冠肺炎确诊病例数增长了13倍，受影响国家和地区数增加了2倍；目前114个国家和地区的确诊病例累计超过11.8万例，死亡病例达到4292例，还有数以千计的人在医院里为生存而战。未来几周预计确诊病例数、死亡人数以及受影响国家和地区数量还将进一步攀升。

除疫情本身，更让世卫组织担忧的还是目前仍有国家防控力度不够。世卫组织每日疫情报告显示，截至欧洲中部时间11日10时(北京时间11日17时)，中国以外新冠肺炎确诊病例较前一日增加4596例，达到37371例；死亡病例较前一日增加258例，达到1130例。因此谭德塞近期也一再强调，“机会窗口”正在关闭，各国必须围绕预防感染、拯救生命、减少影响，采取全政府、全社会的战略。

虽然世卫组织用“大流行”这样一个模糊概念来描述新冠肺炎疫情，但并不意味着当前疫情已经失控。恰恰相反，得益于包括中国在内的一些国家已采取的严格措施，世卫组织已多次表示，新冠肺炎将是历史上第一个可以得到控制的“大流行”。

谭德塞援引世卫组织数据说，全球114个国家和地区报告的11.8万例病例中，有90%集中于4个国家，其中中国和韩国疫情严重程度已经显著下降。此外，有81个国家和地区仍未报告任何病例，有57个仅报告了10例或更少病例。

“所有国家仍然可以改变疫情的进程，这句话(世卫组织)说得再怎么大声、再怎么清晰、说多少遍都不为过。”谭德塞说，“将新冠肺炎疫情描述为‘大流行’不会改变世卫组织对其威胁的评估，不会改变世卫组织正在做的事情，也不会改变各国应该做的事情。”

他同时强调，虽然大家都在关注“大流行”这个词，但它不能滥用、误用，否则会导致不合理的恐惧。“让我给你一些更重要、更可操作的词：预防、准备、公共卫生、政治领导。”谭德塞说，“最重要的是——人。”

据新华社



3月11日，世界卫生组织总干事谭德塞在例行记者会上发言。 新华社发

通 告

因京台高速公路泰安至枣庄(鲁苏界)段改扩建工程施工，G3京台高速滕州南立交2020年3月21日至2020年6月30日封闭，枣庄服务区2020年3月21日至2021年3月19日封闭。封闭期间，滕州南收费站与枣庄服务区暂停服务，过往车辆无法在该处上下高速公路，G3京台高速主线保持通行。请广大驾驶员朋友提前做好出行规划，合理安排出行路线。给您带来不便，敬请谅解。

泰安市公安局高速公路交通警察支队
山东高速股份有限公司
二〇二〇年三月十日

因京台高速公路泰安至枣庄(鲁苏界)段改扩建工程施工，G3京台高速滕州南立交2020年3月21日至2020年6月30日封闭，枣庄服务区2020年3月21日至2021年3月19日封闭。封闭期间，滕州南收费站与枣庄服务区暂停服务，连接G3京台高速与S83枣木高速的匝道中断，G3京台高速主线保持通行。请广大驾驶员朋友提前做好出行规划，合理安排出行路线。给您带来不便，敬请谅解。

枣庄市公安局高速公路交通警察支队
山东高速股份有限公司
山东高速服务区管理有限公司
二〇二〇年三月十日